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Θέμα : Διακοπή παράγωγης πυρομαχικών μεγάλων διαμετρημάτων στα 

ΕΑΣ 

 

Η χώρα μας διαθέτει μια και μοναδική αμυντική βιομηχανία παραγωγής 
πυρομαχικών, οπλικών συστημάτων και πυραύλων, τα Ελληνικά Αμυντικά 
Συστήματα (ΕΑΣ), αναγκαία για την κάλυψη των αναγκών των Ελληνικών 
Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΕΔ). Τα μεταλλικά μέρη των πυρομαχικών και των 
πυραύλων (κορμοί βλημάτων, κάλυκες, εκρηκτικές κεφαλές κ.α.) παράγονται 
στο εργοστάσιο του Υμηττού, ενώ η γόμωση και η συναρμολόγησή τους γίνεται 
στο εργοστάσιο του Λαυρίου. 

Την διετία 2017-2019 η εταιρία ενεργοποίησε την γραμμή παραγωγής 
μεταλλικών μερών πυρομαχικών μεγάλων και μεσαίων διαμετρημάτων και 
ολοκλήρωσε την παραγωγή 5.000 βλημάτων 155χιλ. και 20.000 πυρομαχικών 
76/62 χιλ. για το Πολεμικό Ναυτικό. 

Από το 2020 η εταιρία έχει περιέλθει σε παραγωγική αδράνεια που σε 
συνάρτηση με άστοχους χειρισμούς είχε ως αποτέλεσμα την ακύρωση 
συμβάσεων εξωτερικού και τη μετάθεση του χρόνου παράδοσης τρεχουσών 
συμβάσεων. Τον Απρίλιο του 2021, ο Πρωθυπουργός εξήγγειλε την δημιουργία 
Κυβερνητικού Πάρκου στο ακίνητο του εργοστασίου των ΕΑΣ στον Υμηττό και 
μετεγκατάσταση του εργοστασίου στο Λαύριο, με την προϋπόθεση ότι θα 
προηγηθεί η κατασκευή των εγκαταστάσεων και των υποδομών για την 
υποδοχή των γραμμών παραγωγής του Υμηττού στο Λαύριο. 

Σήμερα, 2,5 χρόνια μετά την εξαγγελία του Πρωθυπουργού, το μόνο που έχει 
δρομολογηθεί από το ΥΠΟΙΚ, είναι το κλείσιμο του εργοστασίου Υμηττού, χωρίς 
καμία πρόβλεψη για την μετεγκατάσταση στο Λαύριο. 

Το τελευταίο διάστημα η ΕΕ αποφάσισε την ενίσχυση των αμυντικών 
βιομηχανιών για την παραγωγή πυρομαχικών 155 χιλ. με την υιοθέτηση ειδικού 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

682

Ημερομ. Κατάθεσης:

12/9/2023



προγράμματος, Act in Support Ammunition Production (ASAP), ύψους 1 δις €, 
μετά και την επίσκεψη του Επιτρόπου της ΕΕ κ. Τιερί Μπρετόν στις 11 
ευρωπαϊκές βιομηχανίες παραγωγής πυρομαχικών 155 χιλ., μεταξύ των 
οποίων και τα ΕΑΣ. Το πρόγραμμα αφορά στη παραγωγή τεράστιων 
ποσοτήτων πυρομαχικών που συνεπάγεται τεράστια οικονομικά οφέλη, και όχι 
μόνο, για τις εμπλεκόμενες αμυντικές βιομηχανίες. 

Δεδομένου ότι τα ΕΑΣ είναι από τις ελάχιστες βιομηχανίες καθετοποιημένης 
παραγωγής πυρομαχικών 155 χιλ. στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα περίμενε 
κανείς, η κυβέρνηση, να αξιοποιήσει αυτή την μεγάλη ευκαιρία, που προσφέρει 
το πρόγραμμα ASAP, για την ανάκαμψη της εταιρείας. 

Αντ’ αυτού προχωρούν οι ενέργειες για το κλείσιμο του εργοστασίου 
παραγωγής μεταλλικών μερών πυρομαχικών του Υμηττού, περιορίζοντας τις 
παραγωγικές δυνατότητες των ΕΑΣ, μόνο στη γόμωση βλημάτων και καλύκων, 
που δεν θα παράγονται από τα ΕΑΣ (εισαγωγής), στο Λαύριο. 

Για το κλείσιμο του εργοστασίου Υμηττού, προϋπόθεση δημιουργίας του 
Κυβερνητικού Πάρκου, το ΥΠΟΙΚ, προχώρησε στην έκδοση διαφόρων 
νομοθετικών ρυθμίσεων για την απαλλοτρίωση του ακινήτου με τίμημα μόνο 31 
εκ, ενώ υπέβαλε Ειδική Αίτηση στο Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών, η οποία 
εκδικάζεται το Σεπτέμβριο 2023, με την οποία ζητά την άδεια έναρξης εργασιών 
στο ακίνητο του Υμηττού και αποβολή των ΕΑΣ από το ακίνητο. 

 

Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί : 

1.Εάν συμφωνούν με την διακοπή των δραστηριοτήτων του Υμηττού, που 
οδηγεί στην απώλεια καθετοποιημένης παραγωγής πυρομαχικών 
μεγάλων και μεσαίων διαμετρημάτων και καθιστά την χώρα μας 
εξαρτώμενη από το εξωτερικό. 

2. Πότε εκτιμάται η έναρξη των εργασιών για την κατασκευή των 
εγκαταστάσεων και υποδομών για την υποδοχή των γραμμών 
παραγωγής του Υμηττού στο Λαύριο, προκειμένου να μην απαξιωθεί 
πλήρως η λειτουργία των ΕΑΣ, μετά την προκλητική απόφαση για την 
μετατροπή του ακινήτου τους σε Κυβερνητικό Πάρκο;  

3. Ποιο το όφελος, για την εγχώρια αμυντική βιομηχανία, από το 
κατεπείγον κλείσιμο του εργοστασίου του Υμηττού ; 

4. Εάν σκοπεύουν να εκμεταλλευτούν την ευκαιρία που προσφέρει το 
πρόγραμμα ASAP για την ανάκαμψη των ΕΑΣ, η οποία εξασφαλίζει 
κατακόρυφη αύξηση του παραγωγικού έργου, αύξηση των πωλήσεων, 
αύξηση των θέσεων εργασίας, ανάκτηση τεχνογνωσίας και αφετέρου 
παρέχει το αναγκαίο χρονικό διάστημα για την κατασκευή στο Λαύριο, 
των εγκαταστάσεων και υποδομών που θα υποδεχτούν τον εξοπλισμό 
του Υμηττού. 

5. Οι ανειλημμένες συμβάσεις των ΕΑΣ, η παράδοση των οποίων έχει ήδη 
καθυστερήσει, πότε και που θα ολοκληρωθούν, αν τελικά κλείσει το 
εργοστάσιο του Υμηττού ; 



6. Οι αυξημένες ανάγκες σε πυρομαχικά που παράγονται στο εργοστάσιο 
του Υμηττό, όπως πυρομαχικά 76/62χιλ., 30χιλ. Apache, 20Χ139χιλ., 
40Χ53χιλ., 40Χ60χιλ., 105χιλ., 155χιλ., 120χιλ. Αρμάτων, πύραυλοι IRIS-T 
(συμπαραγωγή με άλλες πέντε χώρες της ΕΕ) κ.α., που θα 
κατασκευαστούν αν κλείσει το εργοστάσιο του Υμηττού; Θα χάσει η χώρα 
μας την δυνατότητα παραγωγής τους; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Δούρου Ειρήνη ( Ρένα) 

Καραμέρος Γεώργιος  

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Παππάς Νικόλαος 

Σαρακιώτης Ιωάννης 

 




